Классный час в 9в классе

Классный руководитель: Уланова Е.В.

«Помоги себе сам»
Цель: Формирование понимания опасности передозировки лекарственными препаратами, умения применять меры первой помощи.
Задачи: Сформировать убеждение, что лекарства способны принести вред при неправильном обращении с ними; уточнить представления о правилах обращения с лекарственными препаратами, опасности самолечения, мерах первой помощи; сформировать умение оказывать первую помощь при отравлении лекарственными препаратами.
Ход занятия:

Вводная часть. Актуализация знаний учащихся о влиянии микроэлементов, в частности, содержащихся в лекарственных препаратах на функционирование организма. Учащимся зачитывается фрагмент из романа Курта Воннеугута «Завтрак для чемпионов»: «Когда я был мальчиком, я встречал много людей с зобом… У этих несчастных землян так распёрло щитовидную железу, как будто у них из глоток росла тыква. А для того, чтобы стать как все люди, им только надо было глотать ежедневно примерно около одной миллионной унции йода. Моя родная мать погубила свою нервную систему всякими химикалиями, которые будто бы помогали ей от бессонницы… Вот почему, когда я описываю в романе какой-то персонаж, у меня появляется страшное искушение сказать, что он ведёт себя так из-за испорченной проводки либо оттого, что съел ил не съел в этот день микроскопическое количество того или иного химического вещества».


После чтения фрагмента предлагается ответить на вопросы: известны ли им заболевания, вызванные нехваткой витаминов, микроэлементов (цинга, зоб), почему незначительные изменения работы организма могут привести к тяжёлым последствиям.
Основная часть. Витамины, группа незаменимых для организма человека и животных органических соединений, обладающих очень  высокой  биологической  активностью,присутствующих в в ничтожных количествах в продуктах питания, но имеющих огромное значение для нормального обмена веществ  и  жизнедеятельности. Витамины  в  большой степени обеспечивают нормальное функционирование нервной системы, мышц и других органов и многих физиологических систем. От  уровня витаминной обеспеченности питания зависит уровень умственной и физической работоспособности, выносливости  и  устойчивости организма к влиянию неблагоприятных факторов внешней среды, включая инфекции и действия токсинов. 
              Нарушения нормального течения жизненно важных процессов в организме из-за длительного отсутствия в рационе того или иного витамина приводят к  возникновению тяжёлых заболеваний, известных под общим названием авитаминозы. Для авитаминозов характерна выраженная клиническая  картина  со  строго  специфическими признаками. Достаточно распространённым явлением остаётся частичная витаминная недостаточность в той или иной степени выраженности гиповитаминозы. Они  протекают  более легко, их проявления нечётки, менее выражены, к тому же существуют и скрытые формы такого состояния, когда ухудшается самочувствие  и снижается работоспособность без каких либо характерных симптомов. Распространённость явно  выраженных  гиповитаминозных состояний и их скрытых форм обусловлена многими причинами, но чаще всего ориентацией индивидуального питания исключительно на удовлетворение вкусовых запросов  без  учёта конкретной значимости витаминов для здоровья, потребностей в них организма и содержания их в  продуктах  питания, не говоря  уже  о  последствии  использования тех или иных приёмов кулинарной обработки, способных разрушать витамины. Следует также учитывать, что гиповитаминозные  состояния  могут  возникнуть при длительном или неправильном приёме антибиотиков, сульфаниламидов  и  других  медицинских средств, которые подавляют деятельность полезной микрофлоры кишечника, синтезирующей существенные количества некоторых витаминов, либо её непосредственно связывающих  и разрушающих витамины.
 Отравления.

Отравления – группа заболеваний, обусловленная, воздействием на организм ядов различного происхождения. Могут быть острыми, хроническими, производственными, пищевыми, лекарственными и др
Любое химическое вещество, внесенное или приложенное к телу, способно повредить здоровью или лишить жизни. 
При отравлениях лекарствами, основные усилия предпринимаются, чтобы удалить их  из организма как можно скорее промыванием желудка. 
Заключительная часть Отработка личной стратегии в случае отравления лекарственными средствами.
Общие принципы оказания неотложной помощи при острых отравлениях.  

Неотложная помощь при острых отравлениях заключается в сочетанном проведении следующих лечебных мероприятий: ускоренном выведении лекарственных веществ из организма; необходимо установить причину отравления, его количество и путь поступления в организм, по возможности узнать время отравления,  дозировку в лекарственных препаратах.          

При отравлениях лекарственными веществами, принятыми внутрь, обязательным и экстремальным мероприятием является промывание желудка через зонд. Для промывания желудка используют 12 – 15 литров воды комнатной температуры порциями 300 – 500 мл.

При тяжелых формах отравлений у больных, находящихся в бессознательном состоянии (отравления снотворными препаратами и пр.), промывают желудок повторно 2 – 3 раза в первые сутки после отравления, так как в связи с резким замедлением всасывания в состоянии глубокой комы в желудочно-кишечном тракте может сохраняться значительное количество не всосавшегося токсического вещества. По окончанию промывания в желудок вводят 100 – 150 мл 30% раствора сульфата натрия или вазелинового масла в качестве слабительного средства. Не менее важно раннее освобождение кишечника от токсического вещества с помощью высоких сифоновых клизм. 

Противопоказано назначение рвотных средств и взывание рвоты раздражением задней стенки глотки у маленьких детей (до 5 лет), у больных в сопорозном или бессознательном состоянии.

Для всасывания находящихся в желудочно-кишечном тракте токсических веществ применяется активированный уголь с водой (в виде кашицы по одной столовой ложке внутрь до и после промывания желудка) или 5 – 6 таблеток карболена. 

Домашнее задание. Обсудить с членами семьи «домашние» способы оказания первой помощи при передозировке.
